

EL ÁNCORA.

DIARIO CATOLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 3 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7³⁰ mañana, 2 y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7³⁰ m., y 4⁵⁰ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7⁵⁵ mañana, y 5 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7⁵⁵ m., 2³⁰ y 5 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Los santos mártires Lucio, obispo, Absalon y Lorgio, en Cesárea de Capadocia.

San Simplicio, papa y confesor, en Roma.

Los santos mártires Jovino y Basileo, tambien en Roma, en la via Latina, imperando Valeriano y Galieno.

Los santos mártires Pablo, Heraclio, Secundila y Genara, en el Puerto-Romano.

La Conmemoracion de ochenta santos Mártires, en Campania, los cuales, no queriendo comer de las carnes sacrificadas á los ídolos, ni adorar la cabeza de una cabra, fueron muy cruelmente muertos por los longobardos.

San Ceadas, en Inglaterra, obispo de los mercios y de los lindisfarnos.

CULTOS.—*Mañana martes*—En San Francisco concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las once meditacion y despues al tiempo de una misa se dará principio á los nueve mártires en honra de S. Antonio de Padua. Al anocheecer corona de la Virgen Purísima, oracion, estacion, *Te-Deum* y la reserva.

En Montesion á las siete al tiempo de la celebracion de una misa se hará como de costumbre el devoto ejercicio dedicado al Beato Alonso Rodriguez con música.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

SECCION EXTRANJERA.

EL VATICANO Y CHINA.

Este punto especialísimo, desligado en apariencia de los intereses generales de la política hoy en curso, continúa sobre el tapete; y tal vez no nos equivocamos, si creemos descubrir en los manejos de Inglaterra algo que contribuye á la creciente resonancia del asunto.

En el rápido progreso que se suponía haber entrado las relaciones benévolas del palacio imperial de Pekin y la corte pontificia, contábase con el nombramiento verificado ya del marqués de Teseng para desempeñar la embajada China cerca del Padre Santo. Y con recordar lo que notábamos ayer mismo respecto de la actitud política de aquel personaje, explicado se está el movimiento de los periódicos franceses, que nos hace producir una rectificación.

El marqués de Tseng pudo pasar por Roma en su viaje á China de regreso de Londres. Ese es un hecho tenido por muy probable. Pero nada autoriza la suposicion de que continúe todavía en la Ciudad-Eterna, ni que haya dejado de ser prematura la noticia de su nombramiento.

Por otra parte, media en esto un M. Dunn, á quin se daba por oficialmente encargado de cierta mision cerca de la Santa Sede, y aquí tiene lugar otra rectificación.

Informes tomados en buen manantial desnudan de toda representacion oficial en China á M. Dunn, habitante, de tiempo hace, en aquellas regiones, agente de una compañía telegráfica inglesa y ligado con Li-Hung-Chang. Mas por esto mismo se admite la posibilidad, de que el segundo personaje introducido en el asunto haya sido encargado de alguna mision secreta é independiente del Tsung-Li-Yamen, que ha dirigido directamente las negociaciones entre China y el Vaticano, originándose una situacion muy frecuente en los tratos con el Celeste Imperio, de cuyos actos es condicion sustancial la doblez.

Es decir, que China habrá entrado por dos puertas diferentes en los salones de la Secretaría Pontificia de Estado.

En fin, no parece ser un secreto en Londres que algunos meses ántes de la mision del P. Ginlianelli se habían establecido inteligencias entre el Vaticano

y el imperio chino, debiéndose á éste la iniciativa.»

Salvas nuestras más formales reservas en lo que atañe á la exactitud de los hechos, abandonamos al buen sentido de los lectores la apreciacion de un acontecimiento en que manipulan profesores envejecidos de las escuelas anti-católicas, que, por lo visto, traspasa los límites hasta ahora conocidos de la proteccion intentada á favor de los misioneros, y presenta los caracteres de una nueva complicacion adicionada á las muchas que, en tan varios sentidos, alimentan el estado general de confusion del mundo.

Circunstancias estas por las cuales muy razonable nos parece la suspension, participada desde Roma, en las negociaciones á que venimos aludiendo.

Dícese haber surgido cuestiones que los negociadores de una parte y de otra habrán debido someter á sus respectivos representados.

Y los ingleses tambien dicen que todo terminará cual se desea.

TELEGRAMAS DE LA REPÚBLICA CHILENA.

De la capital:

«En la sesion diurna de ayer de la Cámara de diputados, la oposicion reclamó contra la presencia de la fuerza pública que ocupaba el recinto del Congreso, pidiendo su retiro. El presidente de la Cámara dijo que esa fuerza estaba bajo su responsabilidad para guardar el orden é impedir que el pueblo faltara al respeto á los diputados, y que no la haría retirar.

Esté incidente ocupó toda la sesion, levantándose esta á las cinco, en medio de grandes tumultos.

Continuó la sesion por la noche, sin arribar á ningun resultado.

Por la noche se aumentó la fuerza que estaba al rededor del Congreso, alcanzando hasta 300 hombres, entre tropa de linea y policía.

Permitíase la entrada al Congreso sólo á los diputados, empleados de las Cámaras y representantes de la prensa. La resistencia opuesta á la concurrencia que afluía á la plazuela, suscitó choques y conflictos entre la tropa y el pueblo, resultando heridos á pedradas algunos soldados.

Termina la sesion nocturna, los diputados de la minoría fueron aclamados por la concurrencia que rodeaba el congreso, siendo algunos de sus miembros acompañados hasta sus casas en medio de calurosos vivas.

El presidente de la república permaneció en la Moneda hasta despues de las doce de la noche.

La casa particular del presidente Santamaría recibió algunas pedradas, lanzadas por un grupo de pueblo que la policía dispersó á sablazos.

Hoy á la dos de la tarde debía celebrarse nueva sesion la Cámara de diputados, pero fue suspendida de orden del presidente de la Cámara, por celebrar sesion á la misma hora la convencion liberal radical, que debía elegir candidato á la presidencia de la república.

Fué elegido José Francisco Vergara por unanimidad de 235 convencionales.

Tambien hubo hoy *meeting* gubernista para protestar de la conducta de la minoría.

El ministro del Tesoro envió una circular á las provincias, suspendiendo el cobro de las contribuciones, expendio de papel sellado, estampillas, impuestos y postales. Las municipalidades del Norte y Sur de la república acordaron no cobrar ninguna contribucion.

El presidente de la república dirigió hoy una proclama á la nacion, haciendo responsable á la oposicion de los males que sobrevengan por la no aprobacion de las leyes. Envió tambien un mensaje al Congreso anunciando que ha impartido las órdenes convenientes para que no se cobren las contribuciones fiscales, ya que no le es lícito, respetando la Constitucion, exigir las ni áun á título voluntario.

Hace notar las serias dificultades que esto traerá, y concluye diciendo que: «Es de esperarse que este estado de cosas, de suyo violento y sin precedentes en nuestra historia política, tenga pronto término

mediante el patriotismo del Congreso, que no podrá disimularse la responsabilidad que asumiría si él se prolongase, puesto que en cumplimiento de mi deber y de mi respeto por la Constitucion, yo no habré de hacer otra cosa que someterme á su mandato y mantener el estado actual, mientras la ley de contribuciones no sea sancionada.»

Del puerto de Valparaiso:

«Anúnciase que Santamaría ha motivado el fracaso de las negociaciones entre la mayoría y minoría del Congreso para salvar la difícil situacion.

La Cámara de diputados sigue funcionando.

Inmensa excitacion en todo el país principalmente en este puerto comercial, donde la suspension de las contribuciones causa males trascendentales.

La prensa opositora ataca duramente el manifiesto presidencial.

Todos los servicios públicos, exceptuando los ferro-carriles y telégrafos, suspendidos.»

CORREO DE HOY.

MADRID 27 DE FEBRERO.

Los alemanes se han llevado un solemne chasco, despues de firmado el protocolo, sobre la cuestion de las Carolinas y Palaos. Cuando ellos estaban más tranquilos creyendo que se comerían solitos la presa, dejando á España el plato bien lamido, para que se le custodie y se le guarde, héte aquí que el gobierno sagastino ajusta con el ingles un tratado, en el cual figuran las siguientes cláusulas:

«1. Queda convenido que el gobierno de S. M. Británica reconocerá la soberanía de España sobre las islas Carolinas y Palaos, hasta el punto que esta soberanía haya sido, ó pueda ser en adelante, reconocida por el gobierno alemán.

2. Queda convenido que todos los privilegios ventajas, favores ó inmunidades que se hayan concedido ó que en adelante se concedan en las antedichas islas por el gobierno español al gobierno ó súbditos del imperio alemán, serán inmediata é incondicionalmente concedidos al gobierno ó á los súbditos de la Gran Bretaña.»

De modo que Inglaterra, sin haberse movido de su casa, esto es, sin haber puesto en juego una sola cañonera, ni haber escandalizado poco ni mucho, ha conseguido á la chita callando tanto como Alemania metiendo ruido, y exponiéndose, vamos al decir, á que si la marina de guerra española no fuera liberal le hubiera echado á pique un par de buques.

Poco gusto debe haber dado á los alemanes este indundio, por virtud del cual Inglaterra cobra algo así como la *parte del diablo*, presentándose con sus manos lavadas á obtener el mismo trato que la nacion que se hubiera expuesto á recibir algun coscorron en Yap, si nuestra marina de guerra hubiera tenido allí algun Churruga; pero Alemania se consolará pensando en que España es una nacion digna de lástima, puesto que, gracias á la política liberal, se reparten como pan bendito sus colonias las naciones pudientes.

No queríamos caldo, y la política liberal nos da dos tazas. Cánovas autorizó el primer tratado y Sagasta el segundo. ¿A cual de los dos debemos elegir? A ninguno. Y aun esperamos un tercero que los haga buenos.

— Hé aquí como refieren los diarios de Salamanca, el acto de salvajismo, realizado por los soldados portugueses que constituían el cordon sanitario, en la margen lusitana del rio Duero.

«Los tres individuos que en una zanga cruzaban el rio Duero para pasar al vecino reino, hicieron rumbo á la orilla española á la voz de ¡alto! de aquellos soldados; de modo que venían hacia España y estaban á cuatro metros de una orilla los que recibieron de ellos una descarga cerrada por la espalda, cuyo resultado fué la muerte del portugues Manuel Araujo y quedar con gravísimas heridas el español Manuel Ogando.

Todos los oficiales del cordon portugués acudie-

ron á celebrar con gran victoria obtenida el bárbaro proceder de aquellos soldados, y su entusiasmo llegó hasta el extremo de apuntar con el revólver á las personas que auxiliaban á los heridos, hasta que un carabiniere les hablo de esta manera:

—Parece mentira que oficiales que pertenecen á un ejército disciplinado se produzcan tan mal, y les prevengo que retiren las armas con que apuntan á España, pues de lo contrario tiraré yo y les....

El caso es que, segun dice una carta de Fregeneda á *El Fomento*, el teniente de carabineros, señor Vaso, se ha dirigido á sus jefes, manifestando la imposibilidad de prestar servicio en que se hallan los individuos á sus órdenes, toda vez que los militares portugueses pasan el día tirando tiros á España y ellos no pueden contestarles, porque les está prohibido. Urge pues, que el gobierno adopte alguna seria determinacion

— Dice la *Revista Popular* de Barcelona:

«Con objeto de adquirir por suscripcion un magnífico báculo pontifical, de raro mérito artistico, que perteneció al cardenal Moreno, para ofrecerlo á nuestro estimado Prelado en testimonio del afecto que le profesan sus diocesanos, se ha constituido en esta ciudad una Junta compuesta del Excmo. señor D. Mariano Die, presidente de esta Real Audiencia; Rmo. P. D. Ramon Baldú, provincial de los Padres Franciscanos; M. Iltre. Sr. canónigo magistral y rector del Seminario, Dr. D. José Vallet, y Rdo. don Juan Masferrer, cura párroco de Nuestra Señora de Belen, decano de los reverendos señores Párrocos de esta capital. Acompañará á la entrega un lujoso álbum con las firmas de los que concurren á esta expresion de filial cariño. Recíbense las firmas y suscripciones en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza.»

— Si las noticias que leemos en algunos periódicos del extranjero se confirman, acaba de fundarse un nuevo Estado africano.

Sabido es que, segun los términos del tratado de Berlin, la ribera occidental del lado Tangamjida sirve de frontera al Estado libre del Congo, y que la estacion de Karema debía ser abandonada.

Parece, sin embargo, que el teniente Storms, un oficial del ejército belga que ha prestado grandes servicios á la civilizacion en aquellas regiones, y que mandaba el destacamento que guarnece la referida estacion, se ha negado á obedecer esa resolucio, y enviando su dimision de agente de la Asociacion Internacional y de oficial del ejército belga, se ha proclamado emperador de Tangamjida, con el nombre de Emilio I.

—Varios periódicos liberales traen escrita una reseña de una sesion dada por Luisa Michel en Vincennes.

Es el fiel retrato de los que aspiran (justamente segun la ley del progreso, proclamada por los liberales) á gobernarnos cuando les toque por el turno de poderes.

Léanlo despacio nuestros abonados que tiene miga la cosa.

«En el momento que Luisa Michel felicitaba á los ingleses por haber cumplido un deber saqueando los almacenes de Lóndres, la interrumpieron diciendo:

—¡A Charenton! ¡A Bicetre! ¡A hacer calceta! ¡A remendar las enaguas!

Un anarquista que vio la situacion tan comprometida en que se encontraba la gran ciudadana, subió al estrado y se acercó á hablarla al oido.

—¿A que la abraza? ¿A que no la abraza? gritó la concurrencia.

Armóse una gritería espantosa y al final de ella un jóven imberbe, de rostro pálido, dijo que iba á comenzar su discurso, relatando las miserias del pueblo, tarea muy fácil para los que como él las habían sufrido.

—Jóven, es preciso haber vivido algo más todavía, para conocer los sufrimientos.

Esta interrupcion de un anciano de voz grave, turbó al orador, que desconcertado permaneció inmóvil, con la boca abierta y las manos en los bolsillos.

Estalló una carcajada general en la concurrencia, que cuando se calmó algun tanto entonó al *Bello Nicolas*.

Luisa Michel acudió en socorro del jóven anarquista, que estaba casi desfallecido, y como ella le sostuviera en sus brazos, el despiadado público aplaudía, en tanto que un concurrente gritaba:

—¡Dadle de mamar!

En esto, gran espectacion.

Un ciudadano que acudia en ayuda de los dos infortunados, fué arrojado del estrado por uno de los amigos de Luisa Michel.

Arrebatado de cólera aproximase al estrado y exige á Luisa Michel que le pague 17'50 francos de gastos de coche para una conferencia que celebró en Montreuil.

La gran ciudadana, echando chispas por los ojos y rechinando los dientes iba á contestar, pero se redoblabá la gritería y la mofa de los espectadores;

en vista de esto, Luisa Michel se limita á levantar los brazos y gritar con acento irritado y profético:

—¡Oh Vincennes, Vincennes! ¡Pueblo de cobardes, cobardes y cobardes. Seiscientos contra una mujer!!!

Uno le replicó que nadie se fijaba en su sexo y que se protestaba solamente contra sus teorías. Llegó á su colmo el desórden y precipitadamente desalojaron la sala. En tanto que Luisa Michel se alejaba, unos quinientos vecinos de Vincennes entonaban bajo los árboles de Marigny á la oscilante luz de las iluminaciones del baile de Idalia, la cancion de la *Mere Michel*.

Este es el porvenir que nos aguarda si Dios no se apiada del mundo, y continúa entregado en manos de liberales.

— Los ingleses siguen aprovechando en la via de los modernos progresos.

Decia una agencia telegráfica:

«Ayer por la tarde se celebró reunion socialista en Hyde-Park, á la que concurren más de 20.000 individuos. Los jefes socialistas dirigieron la palabra á la multitud desde el interior de tres distintos carruajes, cada uno de los cuales llevaba una bandera roja. Los oradores manifestaron que el movimiento socialista acabará por producir derramamiento de sangre si el gobierno no mejora el estado social de la clase obrera. Entre los diferentes acuerdos que se tomaron se aprobó un voto de censura al gobierno por no haber organizado trabajos para los obreros que carecen de ocupacion. El *meeting* socialista duró solo media hora, pues la policia de á caballo dió una carga contra la multitud y se apoderó de un carruaje.»

Acabará la cosa con derramamiento de sangre si el gobierno no accede á lo que quieren los jefes del movimiento socialista.

Esta, en plata, es la sustancia del telegrama.

¿En qué se diferencia, pues, el pueblo ingles de los demas pueblos que se las han con sus respectivos gobiernos?

¡Que desengaños van recogiendo los que querían modelar las naciones latinas por el patron de la Gran Bretaña.

— El convento de las Ursulinas de Laeken (Bélgica) ha sido destruido por las llamas, sin que por fortuna, hayan ocurrido desgracias personales.

Vivian en aquel asilo de paz treinta y ocho Hermanas, dedicadas á la enseñanza de ciento cincuenta pensionistas.

El fuego comenzó de noche, mientras todas dormian tranquilamente.

Advertido el siniestro por la Hermana que estaba de guardia, dió ésta la voz de alarma, y las monjas y educandas se levantaron apresuradamente, con objeto de emprender la fuga.

El voraz elemento adquirió á los pocos instantes terribles proporciones, favorecido por el fuerte viento que reinaba.

Acudieron los homberos, pero ya era demasiado tarde para sofocar el incendio.

El espanto cundia por todas partes; las niñas gritaban y corrian en todas direcciones, sin haber tenido tiempo de vestirse, y las Hermanas sólo pensaban en la salvacion de las alumuas.

Un inmenso gentío se agolpaba á las cinco y media de la madrugada ante el edificio incendiado.

Varios bomberos tuvieron el suficiente arrojo para descender al sótano, con objeto de apoderarse de algunos documentos de valor, y hubo necesidad de practicar grandes esfuerzos para impedir que una monja se arrojara al fuego, deseosa de correr en busca de importantes objetos piadosos.

Una Hermana que se había refugiado en la capilla y estaba arrodillada en un reclinador, se negaba á alejarse de aquel sitio, habiendo sido preciso apelar á la fuerza para hacerla salir á la calle.

Los vecinos albergaron en sus casas á las pobres ursulinas, que á las pocas horas fueron reclamadas por sus respectivas familias.

A las ocho de la mañana se había extinguido el fuego.

Pero ¡qué desastre tan inmenso!

No quedaba del convento más que cuatro paredes y un vasto monton de humeantes escombros.

Los perjuicios son enormes y han sido tasados en 600.000 francos, cubiertos por una sociedad de seguros.

PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid 27. — A pesar de cuanto se ha dicho en contrario, hasta el Consejo del lunes no fijará el gobierno la fecha definitiva de la aparicion del decreto de disolucion y convocatoria de las Cortes.

Circula el rumor de que los médicos de la real facultad de Medicina se muestran contrariados y dispuestos á dimitir sus cargos, en vista de que la reina regente solo es visitada por Mr. Riedel, y que á la infanta doña Eulalia solo la ha asistido últimamente el doctor Camison.

El laureado poeta y doctísimo *Lulista*, D. Jerónimo Rosselló, disertó anoche en la *Juventud Católica* ante un numeroso auditorio que, ávido de escuchar su elocuente y autorizada palabra, invadió no sólo el espacioso salon de sesiones, sino los contiguos. Habló largo rato del B. Raimundo Lulio, objeto presente de sus estudios, y en cuyo honor se celebraba la sesion extraordinaria.

Su discurso fué la continuacion del que tuvimos el gusto de oírle el año pasado con motivo de tal solemnidad. Así es que empezó describiendo la vida, tareas apostólicas y libros del insigne mártir, desde la fundacion del colegio de Miramar, que había sido la terminacion del primer discurso. Nos presentó con maestría la vida azarosa de Raimundo en sus continuos viajes, algunos desgraciados, sus romerías á Tierra Santa y su presentacion al Papa para que le ayudase en la empresa que se proponía, y consiguió arrebatarlos su entusiasmo cuando en sentidos períodos probó que la proyectada cruzada, si no fué épica como la de Pedro el Ermitaño, ni mística como la de San Luis, fué una cruzada en que no debían esgrimirse más armas que las de la persuasion para convencer la inteligencia, y así ganar almas para Dios entre los mahometanos y salvajes, solicitando del Pontífice licencia para ir á ensayar esta cruzada. Citó los libros que para este fin escribió, entre ellos uno notabilísimo, *el del gentil y los tres sabios*, del que mentó un pasaje. Consideró despues á Raimundo desde el punto de vista literario haciendo un extracto perfecto del *Blanquerna* en sus distintos libros, tratados, estados, alegorías, fábulas, apólogos, etc., que contiene originales unas cosas de Raimundo, otras imitadas de los libros árabes, como algunos apólogos, y otras que recuerdan el *Apocalipsis* de S. Juan, como el palacio de los diez mandamientos, que describe. Dijo que este poema daba idea de todo, hasta de la vida íntima de aquel tiempo. El Sr. Rosselló estuvo admirable al citar algunos párrafos de esta obra, que trata de la vocacion decidida de *Blanquerna*, de su estado episcopal, de su método de vida, de la fundacion de colegios segun la planta del de Miramar, etc. No teniendo tiempo para considerar á Lull como filósofo, nos dió la esperanza de que continuará el interrumpido discurso. Mas no quiso concluir sin citar al Padre Ceferino González y á Menéndez Pelayo, que consideran á nuestro compatriota como una lumbrera de la Filosofia cristiana.

La Sra. D.^a Margarita Caimari leyó una magnífica poesia titulada *Miramar*. La Srta. D.^a Marcelina Morágués demostró su fecunda y tierna inspiracion en una poesia titulada *Lluyta*. D. Juan Sureda leyó un bien medido y pensado soneto, *Miramar*. D. Bartolomé Singala describió con energía en un regular número de quintillas el prodigio de la *Mata escrita*. D. Nicolas Dameto y Cotoner relató la *Conversion del B. Raimundo*, en un buen número de inspiradas cuartetas.

D. Jaime Pomar cantó con entusiasmo un himno al mártir de Bugía *Ramon Lull*.

D. Pedro A. Peña, único, como poeta popular, dió á conocer una de sus mejores producciones, *El sen Perins*, en que se describe el sitio y obras verificadas en Miramar.

D. Leon Carnicer, esperado ya con impaciencia por el auditorio, leyó una coleccion de graciosísimos epigramas é ingeniosos epitafios, que excitaron la hilaridad hasta el extremo.

D. Antonio Alcover concluyó su lectura, comenzada ya hace tiempo, de un *retaulo de costums*, *N' Arnau*, escrito en mallorquin, con naturalidad, gracia y, sobre todo, fidelidad, pues los tipos de su cuadro no pueden estar ya más copiados del natural. El público aplaudió el ingenio del autor.

Se ejecutaron dos quintetos para cuerda y piano con tanta expresion como había sido feliz su concepcion. Son obra del jóven socio Sr. Roig.

Los Sres. Lladó y Tous demostraron una vez más su gusto musical haciéndonos escuchar una clásica *polonesa de Chopin* y un brillante wals de Gottschalk.

Los Sres. Roig y Sales nos recordaron en una magistral fantasia, ejecutada con perfeccion, algunos de los inmortales temas de *L' Africana*.

Y los Sres. Llobera y Roig interpretaron debidamente una difícil sinfonía á cuatro manos.

La concurrencia salió satisfecha y admiró los adelantos que ha hecho la *Juventud Católica*, si no en sus sesiones (que siempre han sido lucidas), en la ornamentacion del salon de sesiones y de todos los demas, iluminados anoche por primera vez con profusion de aparatos nuevos de gas, y adornados con elegancia.

Un aplauso á la *Academia* que enseña deleitando, y se desvive por dar cuantos entretenimientos

son lícitos, y cuantas enseñanzas sean compatibles con el local que ocupa. Hoy pasan de veinte las clases que tiene abiertas.

S. A. I. y R. el Archiduque de Austria D. Luis Salvador estaba invitado, y no pudo asistir por no serle posible venir de Miramar.

También estaba invitada la *Arqueológica Luliana*, pues la Directiva quiso hacer partícipes á todos los que se precian de admiradores de Lull, de la erudita y elocuente palabra del Sr. Rosselló.

Nuestro virtuoso compatriota D. Cayetano Puerto ha escrito desde Nevers una carta que extractamos para ocultar las circunstancias que individualizan á la persona á quien va dirigida.

Dice este benemérito sacerdote:

«El día 27 de Diciembre estuve en el Noviciado, para asistir á la fiesta de familia que en aquel día celebramos por el quincuagésimo aniversario de la ordenación de sacerdote del buen Padre. Como no dudo que V. se alegrará de las pruebas de afecto que el Sumo Pontífice da á nuestra Congregación, le incluyo una copia del Breve con que se dignó honrar la solemnidad.

El Señor bendice abundantemente á nuestro Buen Padre; pues, á pesar de sus cincuenta años de sacerdocio, llenos de trabajos y fatigas, su salud nada deja que desear, y sus facultades intelectuales le permiten continuar en el importante cargo que le ocupa desde hace tantos años.

Estos días se habrá fundado en Valls (de Cataluña) una casa que cumple el número de cuarenta y nueve existentes en España, y él de doscientas cuarenta y cinco que cuenta ya nuestra Congregación.

Las demandas para fundaciones aumentan, y son solicitadas por la América del Sud y por la Oceanía. ¡Cuántos pobres ancianos salvados de la miseria espiritual, moral y material! En la actualidad contamos en todas nuestras Casas de Asilo 27,364 ancianos, y 79,348 que hemos mandado al cielo.»

También habla esta carta del Rdo. P. Lelievre, de cuya salud se alegrarán los que conocieron á este varón apostólico que nos visitó hace algunos años.

Traducido del francés el Breve á que se refiere el Sr. Puerto, dice así:

«Leon XIII Soberano Pontífice.

Muy amado hijo: A las demostraciones de amor y de gozo de todo género que, á los cincuenta años de sacerdocio, las Vírgenes consagradas que pertenecen á vuestra Congregación se esfuerzan á porfiar en atestiguaros á Vos el fundador y primer Director de esta Familia, nos es grato unir el más expresivo testimonio de nuestra benevolencia y profunda simpatía.

En efecto, muy amado hijo: desde largo tiempo há, tenemos en alta estima los beneficios de todo género acumulados sobre los Pobres y los desgraciados ya por vos mismo, ya por aquellas que son como las asociadas y ejecutoras de los designios de vuestro gran corazón.

Consideramos digna de los mayores elogios esta caridad que de tal modo ha inflamado vuestra alma, que no sólo consideráis como hijos queridos á aquellos á quienes generalmente el mundo rechaza y desprecia, sino que, aun más, deseáis y ambicionáis asociaroslos por parentesco tan íntimo que que vuestras hijas sean llamadas con este nombre queis tan dulce: *Hermanitas de los Pobres*.

¿Será tal vez de admirar que, manifestamente bendecida de Dios, y altamente favorecida por los Romanos Pontífices, esta piadosa familia que vos habéis fundado, haya traspasado ya las fronteras de la Francia, y se haya propagado en todas las partes del mundo católico?

Este pensamiento, muy amado hijo, debe ser para vos un motivo de suma alegría en el Señor.

Y Nós, por nuestra parte, queriendo acrecentar las causas de regocijo para vos y para las hermanas que viven bajo vuestra regla, Nós concedemos con placer que el 20 del mes de Diciembre, día en que celebráis el quincuagésimo aniversario de vuestra consagración sacerdotal, las antedichas hermanas y los agregados á esta piadosa Congregación, y sus bienhechores, puedan ganar la remisión é indulgencia plenaria de todos sus pecados, aplicable á las almas que han salido de este mundo en la caridad del Señor, con tal que, recibidos los Santos Sacramentos de Penitencia y Eucaristía, visiten la Capilla de sus casas y rueguen por la concordia entre los príncipes cristianos, extirpación de las herejías, conversión de los pecadores y exaltación de nuestra Madre la Santa Iglesia.

Nós suplicamos al clementísimo Dios que os colme de todos los dones de su gracia; y á vos, muy querido hijo, y á todas las Hermanas de la antedicha Congregación, concedemos con todo nuestro afecto la bendición Apostólica en el Señor.

Dado en Roma, cerca de S. Pedro, bajo el anillo del Pescador, á los 15 de Diciembre del año 1885, octavo de nuestro Pontificado.»

Con suma satisfacción publicamos la siguiente correspondencia, venida de Sineu publicada el sábado por *El Diario*:

«Quizá sea este pueblo uno de los que más se habrán distinguido por su afecto, á la persona de nuestro tan virtuoso como sabio Prelado D. Mateo Jaume y Garau, Q. E. G. E.

En efecto, á juzgar por lo suntuoso de las exequias que por el eterno descanso del finado Obispo, se celebraron el jueves de esta semana en nuestra parroquial iglesia. Sineu ha demostrado que mucho apreciaba á su digno y sabio Pastor y que muchísimo ha sentido la irreparable pérdida de su virtuoso Prelado.

No lo extrañamos los que sabemos los motivos que tenía el pueblo de Sineu para profesar amor y gratitud al que tan llorado acaba de bajar al sepulcro despues de haber tan dignamente ocupado la silla episcopal de nuestra Diócesis. Si, Sineu recuerda que unos cuatro años há, nuestro difunto Prelado, á pesar de sus años y sobreponiéndose á sus habituales achaques, se dignó, haciendo para complacerle un sacrificio que rayaba en heroísmo, ir en persona á aquel pueblo, que alborozado le esperaba y que entusiasmado le recibió para que verificara la bendición del nuevo ensanche de su parroquial iglesia, obra llevada á cabo por la generosidad de una noble persona. Verificada por él dicha bendición, celebró misa de pontifical con toda solemnidad, distinguiendo de esta manera al pueblo de Sineu, de entre los demas pueblos de la isla, pues que función tan solemne, tal vez no haya tenido lugar en ningun otro pueblo. En otras ocasiones, había demostrado el finado la predilección con que miraba al mencionado pueblo. Testimonio de ello la promesa que hizo poco tiempo há al Rdo. señor Ecnomo de aquella villa, de constear el cancel principal de aquella iglesia, promesa que le ha impedido cumplir su repentina é inesperada muerte. Agradecidos los hijos de Sineu, á tanta generosidad como en vida les dispensó su virtuoso Obispo, han querido rendirle ellos despues de muerto, un tributo de gratitud y amor celebrando para el eterno descanso de su alma, unas solemnes honras fúnebres.

Al efecto se había levantado en el centro de la nave de aquel espacioso templo un serio y muy imponente túmulo, cuyo segundo orden, cubierto de negro terciopelo, con franjas doradas, tenía distribuida en sus cuatro caras laterales, sacada del *Eclesiástico* y alusiva á la persona de nuestro difunto Prelado, la siguiente inscripción:

«Eruditus es in juventute tua, impletus es quasi flumen, sapientia, terram relexit anima tua... ad insulas longé divulgatum est nomen tuum et dilectus es in pace tua.»

En sus cuatro ángulos, había colocados considerable número de cirios y blandones que ardían simétrica y severamente distribuidos. En la parte superior se veían debidamente colocadas las insignias episcopales.

Mitra, báculo, alba, manipulo, estola y casulla color morado y en ademán de imitar al difunto obispo descansando sobre dos almohadones también de terciopelo color carmesí. Muy imponente y severo era en verdad el aspecto que presentaba dicho túmulo, que fué obra del inteligente y conocido joven D. Juan Jaume, que tantos y tan buenos trabajos tiene ya hechos en aquella iglesia.

Se cantó en dichas exequias á canto llano por un nutrido coro de voces y con mucha pausa y afinación, una solemne misa de *Requien*, oficiando el dignísimo Sr. Ecnomo de aquella parroquia. Asistieron invitadas á tan solemne acto las dignas autoridades de aquel pueblo, civil y judicial, y además un considerable número de personas; desde lo más selecto de la población hasta la clase humilde menesterosa antiguos amigos del finado, para tributarle al último testimonio de gratitud y amistad. Terminaron tan solemnes exequias con un sentido responso cantado por el clero de aquella parroquia colocado en derredor del túmulo.

¡Que Dios haya acogido benigno las preces y oraciones que los hijos de Sineu le habrán dirigido y haya dado al virtuoso Prelado que fué de Mallorca, un lugar de refrigerio, de luz y de paz en la eterna mansión de los justos!»

Sabemos por conducto fidedigno que uno de estos días pasados, al verificar la zanja para cimientos en el solar que ocupaba la antigua iglesia del hospital llamado de *Santa Catalina dels pobres*, se encontró depositada en el hueco de un sillar la imagen de un niño Jesus fundido en bronce. Dicha figura fué adquirida por un aficionado á la compra-venta de objetos arqueológicos. Es de lamentar que no se haya guardado para depositarla en el Museo Arqueológico Luliano, como se ha hecho con otros restos de esculturas en piedra procedentes del mismo derribado edificio.

Falleció el sábado D. Buenaventura Villalonga, víctima de larga y penosa enfermedad.

El decano de los impresores mallorquines sobresalía por su habilidad en el arte tipográfico, de modo que, por su habilidad en componer toda clase de originales, no falta quien le haya llamado prodigio de tipógrafos.

Las virtudes cristianas que le adornaban, dejarán un recuerdo que mitigará el dolor que siente su honrada familia, y le habrán valido el premio de los justos, por el cual rogamos á Dios.

En la gacetilla de *El Isleño* del viernes leímos la noticia de un atropello hecho por un carruaje que ocasionó la muerte de un niño en la calle del Bastion de S. Jerónimo. Como no hay calle alguna que lleve tal nombre, dudamos de la exactitud del hecho y nuestras averiguaciones nos ponen en el caso de poder decir que ni en el Bastion de S. Jerónimo ni en todo el vecindario adyacente se tiene noticia de tal ocurrencia.

El sábado hubo una desgracia en casa de los Sres. Rotgers, plaza de S. Jerónimo.

La nonagenaria señora, única que sobrevive de todos los hermanos de tan conocida familia, se cayó rodando por una escalera y se quedó gravemente amenazada su vida, sin que hubiese lugar á que se le administrasen los Stos. Sacramentos. Falleció en la noche del sábado, y anoche fué conducido su cadáver á su última morada.

R. I. P.

Hoy ha llegado á esta ciudad el distinguido bajo Sr. Samper, que ha sido justamente aplaudido en los teatros donde ha cantado.

Esta mañana las tropas de guarnición en esta Plaza han pasado la revista de Comisario del presente mes, en sus respectivos cuarteles, ante D. Juan Bo y García, comisario de guerra de 2.ª clase.

El sábado fondearon en este puerto la balandra *Victoria*, patron D. Juan Hernández, procedente de Ibiza, con cargamento de Avena; el laúd *Manuel*, patron D. Manuel Piñana, de Tortosa, con orujo; la balandra *Juanito*, patron D. Juan Alemañy, de Cartagena, con avena; la polacra goleta *San Salvador*, patron D. Juan Roca, de Cartagena, con patatas; y el pailebot *San José*, patron D. Juan Felany, de Cullera, con arroz.

Se despacharon el pailebot *San José*, patron D. Jaime Bosch, para Cartagena, con carbon y leña; el vapor *Union*, capitán D. Juan Bosch, para Ibiza y Alicante, con la correspondencia de ambos puntos, 14 pasajeros y mercancías; la polacra goleta *Mulata*, capitán D. Bartolomé Frau, para Pollensa, con efectos; y el pailebot *Francisca*, patron D. Gabriel Vives, para Cartagena, con 1 pasajero y carga.

Ayer llegaron el laúd *Jacinto 1.º*, patron don Francisco Comí, de Andraitx, con carga variada; y la polacra goleta *Cronómetro*, capitán D. Jaime Mulet, de Valencia, con lastre.

Hoy, á las siete de la mañana, ha fondeado en este puerto el vapor *Jaime II*, procedente de Valencia. Ha sido portador de la correspondencia, 18 pasajeros y efectos.

Los ganaderos de la provincia de Lérida, lo mismo que los de la de Huesca, sufren perjuicios incalculables por causa del tiempo riguroso que con tenaz insistencia se viene prolongado desde mediados de Diciembre último. A los primeros fríos sucedió la nieve, y á esta, impetuosos vientos y hielos intensos, que acaban con los pastos y debilitan las reses de cria hasta el extremo de no tener leche para sacar con vida á los tiernos corderitos.

Dicen de San Sebastian que aquel Instituto ha adquirido un ternero con dos cabezas, cuatro ojos y cuatro orejas, curioso ejemplar que dió á luz el 6 de este mes una vaca de uno de los caseríos de aquellas inmediaciones.

La madre falleció en el acto y el ternero vivió unos quince minutos.

Se ha remitido á Bayona con el fin de que sea disecado y terminado será colocado en el gabinete de historia natural de aquel establecimiento.

Dice un periódico de Murcia que un mozo de Aljucer no ha podido ser tallado por no poder bajar el cartabon de la talla á su cabeza. Se calcula que tendrá unos 90 centímetros de estatura, y su voz y facciones sólo representan la edad de ocho á diez años.

SECCION DE ANUNCIOS

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

con escalas en Mayagüez y Ponce

Saldrá fijamente del puerto de Barcelona el día 10 de Marzo el veloz vapor

Hernan Cortés

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga ha de ser embarcada en este puerto en los vapores que saldrán para Barcelona los días 2 y 4 de Marzo.

Para precios de carga, pasajes y demas informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, 7. 2-4

Vapores-correos franceses.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Marzo para MONTIVIDEO y BUENOS AYRES el vapor-correo frances

PROVENCE.

La carga y pasajes debe pedirse con anticipacion.

Compañía Trasatlántica de Vapores

(ántes A. LOPEZ Y C.ª)

Salidas fijas del puerto de Barcelona los días 5 y 15 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA

admitiendo carga y pasajeros. Para informes dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, 7.

Servicio semanal fijo á Barcelona

El vapor-correo

LULIO

saldrá para Barcelona el próximo martes 2 de Marzo á las cuatro de la tarde, con la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros. Se despacha calle del Conquistador, número 30.

MÚSICA

(SIN COMPENIA)

Hasta el 80 por 100 de rebaja.

Aristosnes. Acordeones. Armoniums y otros instrumentos.

Pianos Hardt de Stuttgart

Los incompatibles en su clase y con 50 duros de rebaja sobre su precio, los da Gavean y Pleyel, Bernaregi, Lerg, é Ysabal.

Unico representante en las Baleares: Casa Perelló, Union, 19.

Nota.—Esta Casa expedira á los Sres. Compradores el certificado de origen pe tonos los Pianos. 1-3

CRÉDITO BALEAR

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la general ordinaria que deberá celebrarse el día 7 del próximo mes de Marzo, á las once en punto de la mañana en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar estará de manifiesto en la Secretaria; y los señores socios deben concurrir se servirán recoger su papeleta de asistencia con la anticipacion correspondiente.

Se advierte que las cartas de representacion se admitirán hasta el día anterior al designado para la celebracion de la Junta.—Palma 18 de Febrero de 1886.—Por el Crédito Balear, el Vocal de turno, Francisco Alomar.

CASA DE HUÉSPEDES

calle del Obispo, 5, principal.

Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenidos. Trato esmerado y económico.

BODEGA GALDENT

Conquistador, 5.

LIQUIDACION, á precios sumamente reducidos, y solo por ocho días á contar del miércoles 3 de Mayo, se venderán los vinos y licores remanentes en el indicado establecimiento, cuyo espacioso local se alquila. 8-4

FOTOGRAFIA

125 Olmos 125

Gran novedad en retratos de todas clases tamaños y precios.

Máquina instantánea para niños. 15-15

125 Olmos 125

EMPANADAS DE CARNE Y DE PESCADO y toda clase de pastelería.

Bernardo Canet y Bauzá, hijo de la familia que por espacio de una larga serie de años ha estado al frente del acreditado horno llamado de CAN BAUZA, espera de su numerosa clientela que seguirá favoreciendo con pedidos el establecimiento que hoy abre al público, dentro del mismo patio del expresado horno, núm. 5, primera puerta, entrando por la calle de Maymó. 4-3

Al público.

D. Miguel Moner, fabricante de mosaicos hidráulicos, cuyos artículos conocidos en estas Islas y demas puntos del continente, elaborados con toda la perfeccion que requieren, por prensas de gran potencia movidas á Vapor, ofrece dichos ladrillos mucho más baratos que las demas fábricas nacionales y extranjeras, siendo sus precios desde pesetas 1.50 á 6, metro cuadrado, por complicado y dificultoso que sea el dibujo.

Unico depósito en Palma: calle del Sindicato frente la fonda de Europa. 1-8

Dinero á préstamo.

Se facilita con buenas hipotecas y en pagarés. Darán razon, San Bartolomé, 49.

TOS

Se cura con las *Pildoras Balsámicas* de Valenzuela hermanos, farmacéuticos.

Caja 1 peseta. Van por correo francas de porte.

Venta. Plaza Libertad 10; y Plaza Cuartera 2.

VENTA.—Se vende una casa sita en uno de los puntos más amenos de *Son Inglada*. Su área mide 386 metros cuadrados: la construccion muy sólida y reciente, se compone de planta baja, piso principal, desvan y azotea, á dos vertientes; tiene tres grandes depósitos de agua y poco más de dos cuarteradas de tierra de pan llevar plantadas de almendros, higueras y nopales. Esta finca tanto por su gran capacidad como por las muchas comodidades que reúne es muy acta para un establecimiento de enseñanza ó industrial. En esta imprenta informarán quien es su dueño.

EL ALIMENTO DEL PUEBLO.

La más nutritiva, la más esquisita y la más económica de todas las sopas.

Se vende en paquetes para 5 y 6 platos á 0.25, 0.30 y 0.45 pesetas uno segun marca. El alimento del pueblo ha sido altamente recomendado por

S. M. el Rey de Sajonia. El Ministerio de la Guerra de Prusia. El Ministerio de la Guerra de Baviera. Y por los ilustres químicos y médicos Dr. Rodolfo Wagner, Dr. Remigio Fresemus, Dr. Gustavo Fager, Dr. Hirt y otros muchos.

Las marcas F. y G. (con «Extracto de carne de ternera») han sido muy recomendadas para las personas de vida sedentaria sobre los que pese un gran trabajo intelectual, pues por su riqueza en principios plásticos y ácido fosfórico constituyen un poderoso reconstituyente para dichas personas.

Las personas débiles y los niños tambien encontrarán en estas marcas un alimento agradable eminentemente nutritivo y de muy fácil digestion.

Unicos representantes, 4-4

Sres. Hijos de Rafael Pomar.

CASA PLANELLS
Cartones de paja y madera
Papel de todas clases.—
Cerillas.—Fósforos.—
Libritos de papel de fumar.
SINDICATO, 59.

MAPA

de la Isla de Mallorca

levantado en 1785 por el Cardenal Despuig. Precio: 50 reales.

FIDID sacado en escala menor del anterior por el mismo Sr. Cardenal. Precio: 16 reales.

CANIGO

Llegenda prenyaque del temps de la Reconquista, per Mossen Jacinto Verdagner.—Un tomo en 8.º prolongado.

CONTARELLES

DE 'N

JORDI DES RECO

(Antoni María Alcover)

Ab un prolech d'en THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber.—Ab llicencia de l'Autoridad egle-siástica.—Precio 2 pesetas.

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—Se ven á sa Llibreria de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 27, á las 3.45 t.

Reunidas las cámaras de comercio de Inglaterra ha habido animado debate acerca de la conducta que se debía seguir con España. La mayoría de los delegados opinaban pedir al Gobierno ingles represalias contra España sujetando sus productos á derechos especiales. Se votó al fin la proposicion de los amigos de España pidiendo al Gobierno ingles que abra negociaciones para obtener una cláusula de nacion más favorecida.

Madrid 28, á las 10.45 n.

Al banquete que ha dado el general Lopez Dominguez en obsequio de la redaccion del *Resúmen*, asisten tambien Becerra, Linares Rivas y otros.

La infanta D.ª Cristina está convaleciente.

Madrid 28, á las 10.15 n.

Sagasta ha almorzado en el Pardo. Moret, Gamazo y Gonzalez han pasado el día fuera de Madrid.

Gran escasez de noticias.

Madrid 28, á las 10.45 n.

Todos los operarios de minas de Cazeville han suspendido los trabajos.

Antonio Lacalle en su discurso de anoche en obsequio del grande oriente (Paris) habló de la situacion política de España y la historia de los prohombres republicanos.

Madrid 28, á las 10.45 n.

El *Progreso* dice que han conferenciado Dominguez y Romero quedando pactadas las bases para la coalicion electoral.

Se niega la existencia de una carta de Zorrilla recomendando la candidatura Biselga enfrente de la de Salmeron.